

联想控股曲线借壳，万福生科“还魂”涨停
多个牛散提前布局，押对了宝

A股还有哪些股票潜伏着牛散

昨日，股权转让概念再次走强，曾经因造假上市而险些被退市的万福生科，控股股东换成了联想控股，复牌一字涨停。值得一提的是，该股停牌前有多个“牛散”进驻。A股市场还有哪些知名牛散？他们又提前布局了什么股？

多个牛散一季度进驻万福生科

牛散一直都是市场上较为神秘的群体，他们手握重金，操作手法独到，甚至被部分投资者作为跟风对象。

从过往投资历史看，“潜伏小市值、博弈重组股”是一些牛散的掘金利器。看到个中机会的牛散，亦从今年一季度开始进驻万福生科。

根据万福生科2016年一季报，褚佩妮、周小平、郑贤娟、仇越红等7

位自然人股东跻身上市公司前十大流通股股东名单中。以褚佩妮为例，2015年年报时出现在了北化股份前十大股东名单中，彼时该牛散持有653.7万股，位居北化股份第五大流通股股东。2016三季报，褚佩妮仍未退出北化股份，根据北化股份三季报显示，褚佩妮仍位居第五大流通股东，不过，该牛散又增持了76.2万股北化股份。

A股还有哪些股票潜伏着牛散

随着季报的披露，牛散藏身地陆续被曝光。那么，A股里哪些股票还潜伏着牛散。

据wind资讯数据统计，牛散何雪萍持股川润股份接近举牌线，目前持股比例已经达到4.5%。截至11月15日，何雪萍持股数量为1888万股，与三季度末持股888万股相比，何雪萍在近两个月里增持了1000万股。公司控股股东“卖壳”决心大，未来重组预期仍然较大。

牛散何雪萍的名字还分别出现在了紫鑫药业、精艺股份、山东赫达、创新股份、千山药机、中光防雷、四通新材、中视传媒和上海电影等公司的前十大流通股股东榜单当中（不排除重名的可能性）。

沉寂数年后，屈发兵于今年重出“江湖”，一出手便抓住了四川双马这只牛股。而在成功套现四川双马后，屈发兵在今年三季度又迅速“转战”青海春天。

截至9月末，屈发兵共持有ST春天133.28万股，入围前十大流通股东。回看ST春天，受“冬虫夏草纯粉片事件”影响，公司一度陷入经营困境，在此背景下，公司

褚佩妮为何选择北化股份，从褚佩妮进驻北化股份后股票停牌可以看出端倪。褚佩妮于去年三季度进驻北化股份，该股于去年11月23日发布了停牌公告。接下来，北化股份进入了停牌重组期。褚佩妮提前潜伏北化股份是冲着公司重组去的。今年8月1日，北化股份复盘，北化股份的重组仍在进行中，褚佩妮在三季度又进行了增持。

今年4月曾筹划过资产重组，拟购第三方资产，但最终未能成行。不过ST春天随后还是表露出适时开展并购实现外延式发展的意愿。而投资者同样会发现，就在屈发兵三季度建仓ST春天时，另一牛散张寿清已在此股上“守候多时”，张寿清以擅长操作重组类股票而在市场享有一定的名气，其截至9月末所持ST春天股份已达到311.42万股。不过，令人刮目相看的是张寿清同时押着万福生科，另外，他还持有酒鬼酒、岳阳兴长、春晖股份、麦趣尔、吴通控股。

从夏重阳他们历年来的操作过的股票来看，几乎半年内都有100%的涨幅，而且有些是大牛股，或者说有些是重组成为大牛股！说明夏重阳、张素芬的操作风格是偏好具有资产重组题材的中小盘个股，中长线持股。

截至12月8日，被牛散徐晨相中的还有科林环保和通化金马，截至9月末持有189万股，为第六大股东。另外，向来以押宝重组股著称的蝶彩资管截至三季度末还重仓持有天沃科技、金字车城、国农科技三只个股。

当然，今年最赚钱的牛散应该是齐聚沙钢股份获利超百亿的9位神秘牛散。以朱峰、李强为代表，截至3季报，朱峰是沙钢股份的第四大股东，李强为第五大股东。朱峰目前只有沙钢股份一只股票，李强还分别持有金健米业和五洲交通。

公开资料显示，夏重阳和张素芬是夫妻，二人常常出双入对的进入一只股票的前十大流通股股东名单之中，被资本市场称为最牛夫妻牛散！三季报显

记者 张寅

●天原集团：募资近15亿元投钛白粉。

●双塔食品：董事长欲斥资3亿元增持。

●万福生科：实际控制人变更为联想控股。

●步步高：募资12.5亿元瞄准O2O，二连板。

●三江购物：定增募资15亿元引入阿里巴巴，四连

板。定增复牌后涨幅近200%。
●贵绳股份：获康橙投资举牌。

●海达股份：获浙江永强实际控制人举牌。

●莫高股份：举牌方三度举牌，且有继续增持计划。

●宝光股份：股权争夺升级。

●青海春天：摘帽概念。

张波 整理

年终重要股东套现暗流涌动，相关个股不跌反涨 减持成了反向指标？

四季度以来，上市公司股东减持持续不断，特别是临近年底，上市公司控股股东或第一大股东减持频现，减持公告可以说是天天有。但令人不解的是，相当部分大股东减持个股股价不跌反涨。难道股东减持成了反向指标？

随着三季报披露完毕，自10月起，上市公司减持开始加速。据Wind统计，进入四季度，760多家公司呈现净减持。从减持净值来看，净减持超1亿元的有148只个股，其中，海康威视被公司众高管合计减持19.8亿元，位列第一。除此之外，上市公司控股股东或第一大股东也在大幅减持。据统计，四季度以来，共有50余家上市公司控股股东或第一大股东出现减持，合计套现127.93亿元。东软集团第一大股东减持最多，套现高达12.22亿元。

按常规思维，公司股份被减持，一般表示资金从市场撤出，若是产业资本减持，更会带来示范效应，对相关股票来说，应

是利空。

然而，事实是，相当部分重要股东减持的股票并未出现大幅下挫，半数以上个股还上涨。据统计，四季度以来遭重要股东减持的51只个股中有35只个股实现上涨，占比近7成。而且仅有东安动力、武汉凡谷、银江股份、宋城演艺、联创互联、浙江世宝、雷柏科技等7只个股跌幅超5%。

特别是控股股东通过协议转让等方式转让其控股权的个股，反而引发市场资金大力追捧。如齐翔腾达原实际控制人转让控制权，使得上市公司间接被转让，股价短期内爆涨逾120%。据Wind统计，自10月以来，40家涉及股权转让的个股绝大多数涨幅较高。其中，26家跑赢股指，占比65%。

可见无论是控股股东还是第一大股东减持，或转让其控股权，并没有引发股价大幅下挫，多数反而涨幅较大。减持似乎成为较好的反向指标。

究其原因，有业内人士表示，因大股东为了方

便减持套现，常常发布高送转等利好消息，或寻求其他渠道、资金配合运作。时下，市场上存在着面向股东减持的所谓“咨询服务”“金融服务”，利用上市公司股东减持过程中的信息优势等，为二级市场炒作“配合”，做着服务股东减持的生意。对不明就里的散户来说，具有极大的蒙蔽性，稀里糊涂地跟风成了“背锅侠”。

在目前减持仍占主导的市场下，各类股东减持不会停止。据统计，最近一个月，已有超过30家上市公司5%以上持股或公司控股股东、董事等发布未来减持计划的提示性公告，这些减持都将逐步展开。而这些即将减持的个股普遍涨幅较高，为了配合大股东顺利减持，短线或有资金对相关个股进行操作。

业内人士提醒，普通小散户在没有各种优势下，需要仔细研究，且严格遵守交易纪律，切不可盲目跟风。即使参与也应跟上节奏见好就收。

记者 张波

股市有风险 投资需谨慎

中信银行员工识破诈骗陷阱 帮客户挽回经济损失

当前，电信网络新型违法犯罪严重危害人民群众财产安全和合法权益，损害社会诚信和社会秩序，已成为影响群众安全和社会和谐的一大公害。为了防范电信网络诈骗，央行正式下发261号文件，对个人账户进行管制，有效防范电信网络新型违法犯罪活动。

在某地中信银行一家网点，最近堵截了一起电信诈骗，为老年客户避免了18万元资金损失。当时，七十多岁的彭阿姨在一名女子陪同下来到该行营业部，声称要办理18万元柜台汇款业务。正在值班的营业部大堂助理注意到彭阿姨汇款金额较高，且收款人为济南某某健康咨询公司时，便向彭阿姨提示风险，一并向营业经理、会计经理报告。

工作人员把彭阿姨请到办公室里，劝说她不要向陌生人账户汇款，不要随意相信虚假广告以防受骗，并向老人询问家人的联系方式。老人起初说不能让家人知道，后又称没有家人。当被问及汇款用途时，老人称之前买房子时，该女子借款给老人，现在还款，任由怎样劝说，都坚持要汇款。见劝说无效，营业经理将此事汇报给了分管行长，并联系保卫部门向派出所报案。在等待民警期间，柜台想办法拖延汇款时间，力求保全老年客户资金。派出所民警到达后，对彭阿姨进行了劝说，并向陪同的女子进行了询问。此时，客户终于同意放弃汇款。后续，民警与彭阿姨的家人取得了联系，并初步判断该事件为

借保健品虚假宣传实施的电信资金诈骗。

中信银行宁波分行近期也开展了一系列宣传活动，向公众传授防范电信网络新型违法犯罪知识和技能。该行工作人员走进企业、社区、商圈等场所，通过派发宣传折页、设立咨询台等形式，现场解答群众有关“央行261号文”实施后对持卡人的影响。针对老年人，主要宣导有关防诈骗基础知识，提示民众不要被一些社会的小恩小惠诱导，注意密码安全使用；针对年轻人，则主要宣导新政实施后非柜面渠道所受到的影响，提示对居民持有银行卡应注意安全防范，避免密码被他人盗用，尤其不要点击一些钓鱼网站，有效抵御伪基站短信诱骗等。

记者 陈韬